

szükségeit, az óriási fogyasztó területnek kívánalmi fogják emelni — vajjon van-e oka örülni e fordulat felett a földmivelő magyar népnek?

Az agyarkodó s Szapáry megbuktatása végett eget-földet megmozgató ellenzékre nagyobb szatira nem is gondolható, minthogy gróf Szapáry kormányzatának a magyar földmivelés felvirágoztatása korszakát megalkotó e ténye éppen most jutott megérésre, mikor ellene az ellenzék szidalmazó kórusában a közlegő választások alkalmából épen most verik legerősebben a hamis vádaskodások nagy dobját. Csak hadd verjük: a hazug frázismondás is beszéd, de legszebb beszéd a — tett.

Nagy-Becskerek, 1891 december 20.

(II.) Lapunk mult számában, a n. becskerei színházról irt cikkünkben képet igyekeztünk adni arról, hogy a színház mostani állapotában mennyire tűzveszélyes, s hogy a közönség, mely a nézőtérre lép és ott elhelyezkedik, mennyire ki van szolgáltatva a véletlen szeszélyének.

Azóta a főkapitány saját kezességéből egy bizottság is felkereste és megvizsgálta a színházat. Természetes, hogy tűzveszélyesnek és félelmetesnek találtak azt ők is. El is rendeltek egyes intézkedéseket a nagyobb biztonság okáért, de hát nagy optimistának kellene annak lenni, a ki képes volna elhítenni magával, hogy ezzel el lesz háritva minden baj, s veszélyről szó sem lehet többé.

Mi határozottan abban a véleményben vagyunk, hogy a dolog lényegére ez apró változtatások, — melyekről lapunk más helyén számolunk be, — befolyással nem lesznek. S nehogy azzal vádoltassunk, hogy ok nélkül

verjük félre a harangokat, s alap nélkül rémitgetjük a közönséget, — indokolni kívánjuk álláspontunkat.

A színházban, egy közepszerűen látogatott előadás alkalmával, a földszinten ül: 138 ember, áll: 40—50; az 51 páholyban, ha minden páholyra 3 embert számítunk, — pedig számíthatnánk 4-et is, — elfér 153 ember; a másod-emeleti állóhelyre számíthatunk 60, a legfelső karzatra pedig — inkább a minimumot mint a maximumot véve, — 80—100 embert. Ezek szerint egy közepszerűen telt ház 470—500 embert foglal magában, a kiknek legalább is felét nők képezik, a mi veszély esetén lényeges és fontos körülmény, mert a tapasztalás szerint ilyenkor mindig a nők vannak rosszabb helyzetben, a mennyiben ruháik őket a szabad mozgásban nagyban akadályozzák.

Nos, e 470, — de mondjuk csak 450, — ember rendelkezésére tulajdonképpen csak egy kijárat áll. Ez sem nyílik közvetlenül a szabadba, hanem egy kis, deszkákkal padozott s deszkaajtókkal körülvett előszobába, a mely szintén nem nyílik még a szabadba, hanem egy ugyancsak deszkával padozott kapubejárás alá, a honnan aztán végre az utcára lehet jutni. Van ugyan e főkijáraton kívül még két kijárat a nézőtérrel, illetve a földszinti páholyok folyosója felől. Az egyik a törvényszéki udvar felé, a másik pedig a baloldali szomszédos udvar felé. E kijáratokról azonban csak a beavatottak tudnak, mert azokat a közönségrendes körülmények között soha sem használja, de nem is használhatja, mert többnyire — be vannak zárva, a mi a veszély nagyobbítása céljából elég ügyes gondolat.

Minthogy pedig feltehető, a mi igen természetes is, hogy esetleges baj esetén senki sem fog új, kalandos utak után keresgélni, hanem a megszokott és ismert uton fog kifelé igyekezni, az egész közönség az előcsarnokban torlódik össze. Azaz hogy nem is az egész közönség. Nem pedig azért, mert az előcsarnokban, — a mely nem nagyobb egy közönséges ebédlő szobánál, — 30 embernél több nem igen fér el, másodsor pedig azért, mivel az emeletokról a közönség aligha jut idáig, lévén a három sor páholynak és az egész karzatnak egyetlen egy, alig egy méter szélességű lépcső lejárója, melynek fokai szintén deszkából készültek. Ezt a lépcsőt, az egyes fordulónál felfüggesztett kőolaj lámpák világítják meg, melyek az első nagyobb zürzavarnál, vagy tolongásnál minden valószínűség szerint leessnek, vagy leütnetnek, s megszünnék világítani. Akkor aztán az 51 páholy és a karzat közönsége ott marad, teljes sötétségben a szűk falépcsőn, a honnan menekülés nincs sem előre, sem hátra.

Tűzveszély esetén tehát a menekülés reményével csupán a földszinten levő közönség, és a kijáratokhoz közel eső földszinti páholyok közönsége bírhat. Ezek is csak az esetben, ha a tűz a színpad felől üt ki. Mert ha a lángok a foyer felől kezdek meg rettentő munkájukat, akkor a színház egész közönsége bennreked, s nincs merre menekülni. A színpad felé igen bajos, mert az magosan fekszik, s egy szűk ajtón kívül, mely a legjobb esetben a színészeknek lesz elég, más kijárat onnan nem vezet a szabadba.

Nem kell megfélemednünk arról

oly csunya s kinek szemét a képen haragjában kiszurja, míg a kedves Hófehérkéje gömbölyü arcát szépen kipingálja piros plajbászsal.

A ki a gyermekeket szerető szízzel el tudja vezetni e bájos, tündéres világba, miként Bánfi teszi az ő könyvével, az meg is érti, a mit előszavában mond, hogy: „regét mondani még sokkal édesebb lehet, mint regét hallgatni“.

Ha a tanító a hét utolsó napján az utolsó órát a negyedrésszel megkuratítja és oda ül tanítványai közé egy-egy mesét vagy regét mondani, akkor tapasztalni fogja azt, hogy van a tanítókodásban oly élvezet is, melyhez foghatót sehol sem lel. És ha ezt állandóan teszi (ez egy évben 40—42 mese) akkor e napok valóságos normanapok lesznek. E napon nem igen hiányzik valaki; a tanóra előtti lármá elmarad, — (hogy el ne maradjon a mese!) és nem kell e napon meginteni senkit, hiszen ha félszemmell arra néz, hát észre veheti, miként huzgálja a rendetlenkedőt szomszédja kabátjánál s oda sug neki: „Te hallgass, ma mesél a tanító ur!“ És ha megkezd. A legszínesebb is, két öklére támasztva pufók arcát, nagy figyelmében még a száját is eltátja. És mikor vége van: a siricsendet mély

sohaj és általános halk „ah“ szakítja meg.

Eddigélé nem igen volt könyvünk, mely megmutatta volna, miként vezesse be szülő és tanító a gyermekeket az általa annyira kedvelt tündéri világba s mely az émelegős erkölcs-prédikáló és mesterkélts darabokat kizárva egybegyűjtötte volna az igazán naiv, gyermekies regéket. Bánfi könyve e tekintetben tehát hézagpótló és reméljük, hogy nem fog hiányzani egy művelt családban s egy iskolában sem. A tanító mint más szakbeli vezérkönyveket ezt a mesélés vezérfonalául használhatja. A szülő pedig ezzel teheti igazán kedvelté a családi otthon; a regélő anyát vagy apát nemcsak a 6 éven aluli gyermek, hanem az iskola porát rég lerázott ifju is szívesen hallgatja kis testvéreivel. Ha pedig a gyermek olvasni tanul, biztosak lehetünk az iránt, hogy ez lesz legkedvesebb olvasókönyve. Értelemmel olvasni itt tanul meg először, a midőn t. i. örvendő tapasztalja, hogy már ismeri is azt, a mit olvas. Akár egy hadvezér győzelmi büszkeségével dicsekszik ilyenkor: „A mit a papa (vagy tanító) elmesélt, az itt van az én könyvemben is“ és örömeiben elolvassa újra meg újra és boldognak érzi magát!

Bánfi könyvének czimlapján azt írja ugyan: „a legszebb mondák, regék és kalandos történetek gyűjteménye“. Ámde a 62 drbból álló gyűjteményben igazi monda nincsen. Tulnyomó számban vannak regék és itt Bánfi finom érzéssel csakugyan a legszebb és legkedveltebb regéket válogatta össze. Ezek majdnem egytől-egyik Grimm után vannak elbeszélve, ámde hazánkban teljesen meghonosodtak s kiküszöbölésük ma már lehetetlen. Nemzeti szempontból itt már csak azért sem eshetnek kifogás alá, mert Bánfi e regéket — kezdve a Hamupipókéval és Piroskától (Rothkappchen) — a csizmás kandur és Hüvelyk-Matyi-ig — teljesen megmagyarosította. (A-la Kinizsi Izidor.) Ha már közkeletűek, legyenek magyarosak és így lettek a brémai városi zenészek „budai muzsikusk“-ká; Rübzahl-ból lett Répafi, kárpáti manó, ki megfordul Kassán s környékén; a „hét sváb“-ot a Balaton környékén szerepelteti stb. stb. Egyébként oly regék ezek, melyek majd minden népnél fellelhetők s bár a nemzetek egyéni sajátosságainak megfelelőleg átíródtak, alapvonásaikban, sokszor anyagukban s motívumaikban azonosak. Hiszen a Grimm testvérek is szájhagyomány útján irták regéiket s ezek sem spe-

sem, hogy a színházépület felette módon szellős, s hogy a szemben levő páholyok ajtóinak kinyitása roppant leg-huzamot idéz elő, mely a felcsapó lán-gokat csak élesztheti, a szikrákat pedig a nézőtérre veti. S nem kell figyel-men kívül hagyunk azt sem, hogy a páholyok ajtóit olyan szerencsétlen módon nyílnak, hogy nyitásuk által az amúgy is szűk páholy folyosó tel-jesen el van zárva. S nem kell végül felednünk, hogy az egész színház csupa száraz deszka és még szárazabb papir-tapéta, mely a legparányibb szikrát is mohón fogja meg, s szívesen táplálja.

Mindezeket, ismételjük, nem ijeszt-getés céljából mondtuk el. Teljesen reális számítás és előrelátás alapján konstatáltuk, hogy veszély esetén, egészen különös égi segítség nélkül, mindez nem történhet másként, mind-addig, míg a színház alapos és gyö-keres változtatásoknak nem lesz alá-vetve. A baj szüntelenül előttünk áll és fenyeget. Apró cseprő javítgatások a dolog lényegén nem változtatnak és nem javítanak semmit.

Rémítgetni nem akartunk senkit. S ha a színház közeli megnyitása előtt mindezeket elmondottuk, csak lelki-ismertünket kívántuk megnyugtani, s az illetékes körök figyelmét kívántuk ráirányozni ezekre az állapotokra, melyek egy szörnyű katasztrófát hoz-danak méhükben.

Okuljunk egyszer a mások kárán és térjünk ki a fenyegető veszély elől, mielőtt az a maga teljes rettenetes-ségében bekövetkeznék.

Nem éppen a német színháznak kiadott engedély ellen vagyunk, — habár azért sem lelkesülünk, — hanem általában minden színházi engedély kiadása ellen, míg a színház ennyire fészke a tűzveszélynek.

A népszámlálás eredménye.

A magyar tudományos akadémiában e hó 14-én felolvasást tartott Keleti Károly miniszteri tanácsos, a múlt évi december 31-én fogatosított nép-számlálás eredményét főbb vonásaiban alábbiakban közöljük:

Magyarország polgári népes-sége, Keleti szerint, összesen: 15,133,793 lélek (Horvátország lakosságát bele nem számítva). A közös hadsereget, a honvédséget és a csendőrséget hozzászámítva, az összes lakosság 15,231,864 lélek. A népesség tehát az 1880-iki népszámláláshoz képest 10.23 százalékkal szaporodott. A polgári népességből 7,450,392 férfi és hét millió 683,401 nő. E szerint a polgári népességnél minden 1000 férfira esik 1031 nő; a katonaságot hozzászámítva 1000 férfira esik 1018 nő.

A lakosság szaporodását vidékek szerint a következő táblázat tünteti fel:

Duna balpartján 71,779 lélekkel;
Duna jobbpartján 151,447 lélekkel;
Duna-Tisza közén 361,108 lélekkel;
Tisza jobbpartján 63,463 lélekkel;
Tisza balpartján 179,130 lélekkel.
Maros-Tisza szögében 63 ezer 135 lélekkel.

Az erdélyi megyékben 67 ezer 468 lélekkel.

Az összes szaporulat 967,468 lélek. A házak száma és pedig csupán a lakotaké 2,478,491 volt, a mi az 1880-iki népszámlálás eredményéhez 7.8 százaléknál emelkedést képez.

A következőkben idézett összehason-lító adatok mindig az 1880-iki nép-számlálás eredményére vonatkoznak.

A lakások száma, mely most 3,237,479 volt, 9.2 százalékkal emel-keedett. Önálló háztartással bíró család volt 3,370,443 s különösen ör-vendetes, hogy a nép legerősebb alap

ját képező e viszony a legutóbbi 10 év alatt 17.36 százalékkal javult. A családok e számában férfi családfő 2,948,219, nő családfő 427,932. Férfi családtag volt 9.36 millió, női családtag 6.75 millió, míg 508,731 férfi és 472,830 nő mint rokon, csa-lád stb. volt az említett háztartások-ban. Házias volt 3,072,907 férfi és 3,120,665 nő; özvegy 216,771 férfi és 723,441 nő. Az özvegy nők száma e szerint háromszor oly nagy, mint az özvegy férfiaké, a mi oly jelenség, melyet más országokban is észlelnek. Mint törvényesen elvált 4464 férfi s 7105 nő szerepelt.

Betöltött 5 éven aluli fiugyermek volt 1,265,048, leánygyermek 1,266,152. A 6—12. életkor közti iskolaköteles gyermek volt 2,402,980, kik közül majdnem éppen a fele fiú, a másik fele leány. Az ismétlő iskolára köte-lezett gyermekek, tehát a 15-ik élet-éven aluliak száma 934,567, s így az összes iskolaköteles gyermekek száma 3,337,556 volt; e szerint számuk 22.05 százalékát teszi az összes népességnek. Míg a 15. életévig a fiúk s a leányok közti számarány alig változott, a 16-ik éven felül a női nem mindinkább tul-sulyban van. A 16—20. életévben már 82,000 leánnyal több van mint ifju, a 21—25. életévben a női nem 100,000 lélekkel meghaladja a férfinet, a 26—30. életévben még 50,000-el ha-ladja meg, a 31—40. évben azonban ismét a férfi nem van tulsulyban és pedig a legutóbb említett életkorban 20,000-el, a következő tizedében az életkornak azonban a férfiak már csak 30,000 lélekkel haladják túl a nők számát, míg az 50-ik életéven túl ismét a nők száma van előbbre kis mérték-ben s az arány ilyképpen megmarad egészen a végső határig, a 100-ik élet-

ciális német regék, mert szálaik el-vezetnek a Gesta Romanorum-on át egész a regék összegyűjtésébe, a sanskrit „Pantschatantra“-ba. Midőn Bánfi ez idegen regéket megmagyarosítja, őszinte törekvést mutat az ide-geen befolyás alól való emancipálásra s bizton reméljük, hogy a tisztán magyar nemzeti regék gyűjtésével is nemsokára meg fogja ajándékozni a magyar ifjusági irodalmat. (Ha Bánfi az ő magyar nemzeti életből meríti regetárgyait, ha összeszövi a hagyomá-ny vékony szálaiból költött nemzeti mithológiával s megismerteti gyer-mekeinket a Kárpát és Balaton, a Duna és Tisza tündéreiével, ha gyer-mekregéket alkot a Székely Sándor, Vörösmarty, Horváth, Czuczor, Debre-czeni, Garay, Arany, Petőfi s Hun-falvi által feldolgozott nemzeti mon-dákból, akkor az egész nemzetet hálára kötelezi maga iránt.)

Magyarsága mellett még az az érdeme is Bánfinak, hogy a regéket alaposan megkurtította, jól tudván azt, hogy a gyermek — mielőtt valamit olvasna — megnézi, valjon hosszú-e?

A regéknél csekélyebb számban vannak tréfás és komoly elbeszélések. Tréfás tartalmu a „Hári bácsi elbe-szélése“, melyben néhány müncheni-niáda — (Báró Maux) van elmondva;

a „Rátótiak“-ról szólván néhány ré-gebbi adoma mellett elmond néhányat azokból a jóízű népies tréfákból, melyek a dévidéki sváb falvak egyikéről-másikáról, szájról-szájra járnak. (Ilyen péld. az is, a mit egy közeli faluról mesélnek, hogy midőn a falu közepén kutat ástak s azon tanakodtak: mi történjék a kiásott földdel, a bíró nagy bölcsen indítványozta, miszerint ássanak a kut mellé mély gödröt s abba hányják a földet.) A komolyabb tárgyúak közt van néhány szép állat-mese (a nyúl és a süni; a kis egérke) és néhány Andersen-féle mese, mely-ben a szereplők személyesített tárgyak (a fuvó, az állhatatos ónkaton). Ezek közt van néhány oktató irányú elbe-szélés is, mint péld. a szarka és a kúvik, melyek egészen újak és az egész gyűj-temény legszebb darabjai közé tar-toznak; hasonlólag a Szt-Iván-éj című kedves és megható rege, mely a többi közül nemcsak tanítási irányzata, ha nem mesteri előadásával is kiválik. A változatosságot emeli két szép alle-goria: „a régi korsó“ és „a lusta és szorgalmas“. Az anyag feldolgozásnál Bánfi ritka gondossággal járt el; regéi kerek kis époszok, melyek nem sü-lyednek tanköltevényekké. A mese szövéseben sokhelyt egyszerűbb és rövidebb mint Grimm-ék; nincs benne

ingadozás; a jog- és lét-viszonyokat teljesen a gyermeki képzeletnek meg-felelőleg önkényszerűleg alakítja.

Gyermekies tárgyának megfelel nyelvének egyszerű bája. Kifejezései egyszerűek és gyermekiesek s képei, hasonlatai egyszerűek s találóak; csak itt-ott ragadja el költői heve egy-egy hosszabb periodusra vagy költői képre. Regéiben nem éri ugyan utól a Grimm testvérek klasszikus tisztaságát és egy-szerűségét, (a mondatok nála gyakran tulságos hosszúak) de annál fényeseb-ben ragyogtatja tehetségét az elbeszé-léseiben, midőn a gyermek szívéhez és eszéhez szól. Hiába! meg nem tagadja magát a paedagogus benne és ez az oka annak, hogy Bánfi jobb elbeszélő mint regelő. Ez magya-rázza meg azt is, hogy regéibe egy-két elmélkedő passus is beletévedt, (péld. a csillagtallérokban) s hogy ne-hánynál a középkorból reánk maradt moral-kivonatot lenyírbálni elmulasz-totta.

Az egész könyven ritka kedves, naiv hang vonul végig; megadja e hangot az a szép, megható dedikáció, melyben a szerető szülő szól gyerme-kéhez: őrizze meg az emberi élet leg-szebb szakának, a naiv költészet ko-rának édes, boldogító emlékét. És a mely gyermek megérti e szót, annak

évig. A 16. és 60. életév közt 8,389.543 személy volt, a szaporodás csak 6.32 százalék, míg az egész népesség, mint említve volt, 10.23 százalékkal szaporodott. E szerint a nagyobb szaporodás a gyermekeknél volt, kiknek száma tényleg is 14.72 százalékkal növekedett; tehát ebből is kiünik, mennyire szükséges a gyermekeket óvni és megvédeni első sorban egészségügyi rendszabályok útján.

A 60 éves koron túl levő személyek száma több mint $\frac{1}{2}\%$ -kal emelkedett. Házias volt a női nemből 16 éven alul 7948, 16 és 20 év között 161.819, míg 20 éves férfi mindössze csak 11.220 volt házias. Azon nők száma, a kik se olvasni, se írni nem tudnak, 3,009.030 volt, a mi a 6 éven alul levő összes női személyeknek 46.89 százalékát teszi, míg a férfiak közül ezen kategóriába csak 2,343.061. azaz 37.88 százalék esik.

Irni-olvasni tud: római katolikus 55.58 százalék férfi és 43.04 százalék női személy; görög katolikus 17.65 százalék férfi és 9.28 százalék női személy; görög keleti vallású 16.41 százalék férfi és 11.69 százalék nő; ágostai hitvallású evangélikus 69.38 százalék férfi és 60.26 százalék nő; helvét hitvallású 63.11 százalék férfi és 53.58 százalék nő; unitárius 56.66 százalék férfi és 39.79 százalék nő; zsidó 70.55 százalék férfi és 59.71 százalék nő.

A népszámlálásnál bevallott vallás szerint a népesség következőképpen oszlik meg: volt római katolikus 7,241.547, a mi egyenlő az összes népességnek 47.85 százalékával: gör. kath. 1,655.171, vagyis 10.94 százalék; örmény kath. 2725, vagyis 0.02 százalék; görög keleti 2,065.003, vagyis 13.65 százalék; örmény keleti 33, ágostai evangélikus 1,182.487,

ez talismánja is lesz az élet küzdelemteljes útjain; s ha élte alkonyatán mint őszbeborult aggastyán az emlékezet szárnyain leszáll multjának mély tengerébe, könyv ragyog majd szemében, ha e gyöngyre, a szülői szeretet e kedves emlékére, gyermeki boldogságának e tanujelére akad.

Bánfi könyve oly gazdagon van illusztrálva, hogy majd minden regére 2—3 kép esik. Ezek nagyrészt művészi kivitelű fa- vagy rézmetszetek és színnyomatu képek s csak egy a hibájuk: soknál meglátszik, hogy — nem magyar. A kiállítás Lampel cégnek díszére válik; igazán pompás s bizonyítani látszik azon állítás mellett, mely szerint könyvkiállítás dolgában sehol nagyobb luxust nem üznek, mint nálunk. No de ez csak dicsértünkre válik, hiszen az izléses kiállítás kétszeresen becsessé teszi az oly kedves karácsoni ajándékot, mint a milyen Bánfi bemutatott könyve:

„Egyszer volt, hol nem volt . . .“ *)

G. L.

*) Kapható minden könyvkereskedésben.

vagyis 7.81 százalék; helvét evangélikus 2,209.395, vagyis 14.60 százalék, unitárius 61.637, vagyis 0.41 százalék más keresztény 7818, vagyis 0.05 százalék; zsidó 706.838 vagyis 4.67 százalék, más nem keresztény 239. A más keresztények között fordul elő 6829 nazarénus, 99 anglikán, 884 baptista, míg a nem keresztények között 22 mohamedán és 169 felekezetenküli is szerepel; 28 férfinak és 20 nőnek hitfelekezete pedig nem volt kideríthető.

Nemzetiségek szerint az ország lakossága következőképpen oszlik meg:

	1890-ben	1880-ban
Magyar	7,361.207 48.64%	46.65%
Német	1,987.310 13.73%	13.62%
Tót	1.896.358 13.53%	13.52%
Oláh	2,590.425 17.12%	17.50%
Szerb	494.847	vagyis 3.27%
Ruthén	379.713	" 2.51%
Horvát	183.429	" 1.21%
Vend, Szlovén	70.658	" 0.07%
Örmény	2.067	" 0.01%
Czigány	90.264	" 0.60%
Egyébb nyelvű	77.515	" 0.51%

Ezen számokból kitünik, hogy az 1880-iki népszámlálás eredményéhez képest a magyarságnál két egész százaléknál emelkedés konstataztott. 7 millió 363.000 személy anyanyelve a magyar volt, és ha e számhoz hozzávesszük a szintén saját bevalláson alapuló, tehát minden mesterséges számitás nélkül megállapított számát ama személyeknek, kik magyarul tudnak, az eredmény az, hogy $8\frac{1}{2}$ millió ember beszél magyarul.

Az országon kívül van magyar állampolgár: 137.736 férfi és 30.989 nő. Mint Ausztriában élő magyar állampolgár a magyar népszámlálásnál csupán 25.225 személy vétetett fel, míg az ausztriai népszámlálás 121.284 férfit és 106.506 nőt, összesen tehát 227.790 személyt tüntetett ki mint magyar állampolgárt, kik Ausztriában élnek.

Végül még kiemeljük, hogy míg a polgári népesség általános szaporodása 10.23 százalék, addig a bevallott anyanyelvű magyarság 14.95 százalékkal szaporodott.

HIREK.

A szeretet ünnepe. Még néhány gyorsan elröppenő óra: és a mindennapi munka lázát és közönyét két napi nyugalom és csend váltja fel, — Karácsonynak, a béke és szeretet nagy ünnepeinek a csendje. Nem egyedül a kereszténység ünnepe ez, de ünnepe az egész művelt világnak és különösen nagy és boldogságos ünnepe a gyermekeknek, a kik kis szívük minden reményével, egy hosszú éven át összegyűjtött vágygyal várják az angyalok megérkezését, a ki csillogó karácsonyfával s ezerféle játékkal jutalmazza meg jószágukat. És a mi öregedő lelkünkben is elillanok néhány órára a gondok, hogy felfrissült szívvel vehessünk részt a gyermekek örömeiben, együtt vigadjunk velük és megfelekezve a hétköznapi bajairól, melyeket

a létért való küzdelemben egymással vivünk, egész valónkát átengedhessük a legmagasztosabb emberi érzésnek, a — szeretetnek. Boldog ünnepeket kívánunk!

*

Rónay Jenő kir. tanácsos, megyénk főispánja a mult héten, kedden látogatta meg mint főispán először szülőföldjét Kis Zombort, hol őszinte és lelkes fogadtatásban részesült. A főispánt a vasutnál Jankó Ágoston a nagy-szentmiklósi járás főszolgabírája üdvözölte, mire a főispán meghatottan mondott köszönetet a nem várt fogadtatásért. Azután diszes bandérium és nagy néptömeg kísérte ő méltóságát otthonába, hol Makó város s a nagy-szentmiklósi és török-kanizsai járások küldöttségei tisztelegtek. Este társaslakoma volt, melyen számos felkösöntő éltette a főispánt, kire szülőföldje méltó büszkességgel tekinthet.

*

Bizalom főispánunknak. Rónay Jenő, főispánunk még most is számos üdvözlétet kap megyénkből. Ujabban a t.-kanizsai szabadelvű párt alakuló gyűlése törhetlen hűsége és bizalmáról táviratilag értesítette Rónayt. Bizalmi iratot intézett Nagy-Komlós község több kiváló polgára is a főispánhoz.

*

Püspökválasztás. Mint lapunknak Pancsováról írják Révész Bálint ev. ref. püspök elhalálozása folytán üresedésbe jött püspöki székre, a pancsovai ev. ref. egyház tanácsa f. hó 6-án délelőtt megtartott tanácsülésben szavazatát egyhangulag Nagytiszteletű Szabó János köröstarcsai lelkész, illetőleg kerületi esperesre adta, kinek megválasztatása, az eddigi hírek szerint bizonyos.

*

Menczer Lipót, vármegyénk főpénztárosa, hosszabb szabadság után a mult héten érkezett meg a fővárosból, hol az államszámviteltanvizsgát jó sikerrel tette le.

*

Uj ügyvéd. Dr. Véghe Lajos, városunk ifjuságának egyik legképzettebb s legkiválóbb tagja, a mult hét folyamán tette le a budapesti ügyvédvizsgáló bizottság előtt jó sikerrel az ügyvédi vizsgát, s irodáját városunkban, az Ormódy-féle házban (a Pest-szálloda mellett) már meg is nyitotta. Örömmel jelentjük, mert a helybeli ügyvédi kar jeles kollégát nyer a legifjabb ügyvédben, neki pedig kívánjuk, hogy a remények, melyekkel pályájának eléggé tövises és nehéz útjára indul, teljesebben be mind.

*

Kitüntetés. Kp. Kovács Lászlót, lapunk főmunkatársát a november hónapban bezárult zágrábi országos-kiállítás juryje „Torontáli szélmalomok“ című eredeti olajfestményeért díszoklevéllel (pccsástnu diplomu) tüntette ki. A fenti kiállítás alkalmából rendezett nemzetközi műtárlaton az orsz. magyar-képzőművészeti társulat külön magyar osztályt állított fel. A fiatal festőtől a budapesti múcsarnok-

ban megnyílt téli tárlat és karácsonyi kiállítás juryje több kisebb festményt fogadott el.

*

A szerb klérus köréből. A temesvári gör. kel. szerb szentszék Mirkovits Istvánt kumáni plébános helynöknek, Nedelkovic Pál kanaki plébános helynöknek, Oberknezevics Spiridiont sztaresovai plébános helynöknek nevezte ki. — Ez alkalommal egyuttal megemlítjük, hogy Ó felsége f. évi november hó 29-én Bécsben kelt legfelsőbb elhatározásával Popovics Nikanor protoszingyelnek s a beocsini zárda főnökének, a karlóczy gör. kel. szerb püsköki zsinat által temesvári gör. kel. szerb püskökké történt megválasztását legkegyelmesebben jóváhagyta.

*

A tűzveszélyes színház. A városi színházat csütörtökön Reitter Oszkár, helyettes főkapitány vezetése alatt egy bizottság vizsgálta meg, melynek tagjai voltak: Napholz Ágoston, Telfel József, Neugebauer Miksa mérnök, Naszke Károly városi gazda és néhány tüzőltó. A bizottság konstataálta, hogy a színház nagy mértékben tűzveszélyes, a mihez mai vezérczikünkben mi is bővebben hozzászólunk. Egyben a bizottság, — a dicséretére válik úgy magának a bizottságnak, mint a főkapitánynak, a ki az ügyet kezdeményezte, — egyes munkák teljesítését rendelte el, a melyek a tűzbiztonság szempontjából felette szükségesek voltak. Így elrendelte, hogy a színpadon, a színpalak mögött egy kézi tüzi-fecskendő állíttassék fel. Elrendelte továbbá, hogy úgy a törvényszéki palota udvara, mint a kiréstartárház udvara felé vezető kijárók a jövőben ne zárasanak el, hanem nyitva tartassanak, valamint intézkedett az iránt is, hogy a páholyok folyosóin a lámpák ne a falon függjenek, hanem egy e célra készült türegben helyeztessenek el. Végül pedig betiltotta azt, hogy az egyes felvonásokozók alatt a közönség a foyer közelében szivarozhasson.

*

Uj megyei bizottsági tag. A bárányosi választó kerületben megürült megyei bizottsági tagság betöltése céljából f. hó 13-ára tüzetett ki a választás Rodoszavlyevits Dragutin elnöklete alatt. Mint értesülünk a bárányosi volt kerület egyhangulag Kayser Lajos kishombori plébánost választotta meg.

*

Korcsolyázók figyelmébe. Ez a figyelemztetés ugyan kissé Falb-szerűleg hangzik, de épen mert Falb erre az esztendőre szigorú telet jósolt, figyelemztetjük korcsolyázóinkat, hogy a „Torontál“ helybeli korcsolyázó és hajós egyesület kedvezményes sason-jegyeit már kibocsájtotta. Azon urak és hölgyek kik a 3 frtos idényjegyet óhajtják igénybe venni, ily jegyeket f. hó 24-én déli 12 óráig Kp. Kovács László, egyleti tb. pénztárosnál (Vármegyeház, főpénztári helyiség) válthatnak. E határidőn túl a felölttek lézésére csakis 5 frtos idény-

jegyek adatnak ki. A gyermekek részére a bérlet-jegyek 2 frtért válthatók. Figyelemztetjük a közönséget arra is, hogy az egyesület buzgó választmánya idén a közönség kényelmére több újítást eszközöltetett. A fogadó terem kényelmesen bebutoroztatott s a korcsolyák felkötésére külön csarnok emellett. Az egyesület ezenkívül jéggyalut is beszerzett, s új Meidinger-kályhákat állíttatott fel.

*

Pancsova város, mint lapunkban már régebben jeleztük, azzal a kéréssel fordult a képviselőházhoz, hogy külön országgyűlési képviselőt választthasson. Mult héten ebben az ügyben küldöttség is járt a miniszterelnöknél, a ki a küldöttséget szívélyesen fogadta s kijelenté, hogy a kérelmet méltányosnak és igazságosnak találja. Egyszermind kilátásba helyezte, hogy a kérelem soronkívül fog elintéztetni. A küldöttség ezután a képviselőház elnökénél is tisztelgett, a ki szintén szívesen fogadta s a legjohb reménnyel bocsátotta el a pancsovaiakat.

*

Meghívás. A „Torontál megyei gazdasági egyesület“ folyó évi december hó 30-án d. e. 11 órakor N. Kikindán az egyesület saját helyiségében (Plantage-kert) tartandó rendes félévi közgyűlésére az egyesület tagjai ezennel tiszteletteljesen meghívattak. — Zombolyán, 1891. évi december hó 14-én. Gr. Csekonic Endre, elnök. T á r g y a k: 1. Elnöki jelentés az egyesület félévi működéséről. 2. Választmányi előterjesztések: a) az egyleti pénztár és egyleti alapok állapotáról, továbbá a bikaközvetítési és lótenyésztési alapok valamint a kísérleti és kertészeti telepek, ugyszintén az egyleti értesítő számadásairól és azoknak az alapsz. 11. §. b) pontja értelmében leendő megvizsgálása iránt; b) a jövő évi költségelőirányzatok (az általános, a kísérl. és kertészeti telepi és az értesítői) megállapítása tárgyában; c) az üresedésbe jött választmányi tagsági állások betöltése iránt. 3. Netáni indítványok.

*

Meghívás. A torontál megyei gazdasági egyesület f. évi december hó 30-án d. e. 10 órakor N. Kikindán az egyleti helyiségben (Plantage-kert) a rendes félévi közgyűlést megelőzőleg tartandó választmányi ülésére az igazgató választmány tagjai ezennel tiszteletteljesen meghívattak. — Zombolyán, 1891. december hó 14-én. Gr. Csekonic Endre, elnök. T á r g y a k: 1. Jelentések: a) a taglétszám változásairól, b) az egyleti pénztár és egyleti alapok állapotáról, c) az értesítő jelen évfolyamáról, d) a kertészeti telep számadásairól; e) a kísérleti telep számadásairól, f) a bikaközvetítési alap állapotáról, g) a lótenyésztési alap állapotáról, h) a temesvári kiállításról, i) a jelen évi állami lódíjazásról. 2. A közgyűlés tárgyainak előkészítése: a) minden jelentéseknek a közgyűléshez leendő előterjesztése s azzal együtt a számadásoknak az alapsz. 11. §. b)

pontja értelmében leendő megvizsgálására bizottság kiküldése iránt javaslat tétele, b) a jövő évi költségelőirányzatok (az általános, értesítői, kertészeti és kísérleti telepi) megvitatása, c) a megüresedett választmányi tagsági állások betöltése iránt előterjesztés tétele. 3. Különbéféle beadványok és véleményezések. 4. Netáni indítványok.

*

„Ember tragédiája“ a temesvári színpadon. Krecsányi színigazgató Madách örökszépségű „Ember tragédiája“-t szombaton teljesen új és fényes díszletekkel hozza színre Temesvárott és háromszor egymásután adja elő. Felhívjuk erre a közönség, különösen pedig a vidékiek figyelmét és melegen ajánljuk, hogy ne mulassza el senki sem a kedvező alkalmat, annál is inkább, mert a jövő kedden már lesz a műsorról a nagy magyar költő e remek alkotását.

*

Irodalmi- és zene-estély. „A nagybecskerekikereskedő ifjak egylete“ 1891. évi december hó 31-én (csütörtök) a „Korona“-szálloda nagy termében rendezi táncszal egybekötött III. irodalmi- és zene-estélyét, ez uttal kizárólag vidám jeleggel bíró programmal, és pedig: 1. Felolvasás, tartja Lauka Gusztáv ur; 2. Dal a „Nebántás virágból“, éneklő Vukovics Aranka urhölgy; 3. „A minden szerepre való színész“, komikus előadás, tartja Strus Szeraphin ur; 4. „Hármas“, éneklő Neumann testvér urak; 5. „Komikus intermezzo“, előadja Hiller László ur; 6. „Egy kereskedő utazó örömei és keservei“, előadja Schenk Armin ur; 7. „Trombita szimfonia“ előadva a következő urhölgyek által, és pedig: Billitz Malvina, Kokits Elsa (zongora kíséret), Löwy Irma, Novák Ilona, Pfneisel Klara, Réczey Anna, Rosenfeld Sidi, Schulz Malvina, Tolveth Anna. Kar-mester: Kokits János ur. — Kezdeté pontban 8 órakor. A hölgyek kéretnek egyszeri ruhában megjelenni. — Belépti díj (ülőhelyek) tagok számára (csakis személyükért) 50 kr., nemtagok számára 80 kr. Jegyek este a pénztárnál kaphatók. Az előadások után szünóra és aztán táncz.

*

Angol-club van alakulóban városunkban, melynek létesítésén Hiller László ur, a helyb. kereskedő ifjak angolmestere fáradoz. Mint értesülünk a club január hóban alakul meg s a szükséges helyiséget a helyb. kereskedő ifjak egyesületétől kéri. A club hasznos szolgálatára lesz a mi angolainknak, s remélhetőleg lényegesen hozzájárul angol rokonszenyünk fejlesztéséhez.

*

A helybeli műkedvelők zenekara f. évi december 19-én (szombaton) Weiss Zsigmond ur vezetése és Tolveth Anna urhölgy közreműködése mellett a casino helyiségeiben táncmulatsággal egybekötött hangversenyt rendez. A hangverseny tiszta jövedelme a r. k. zenekar javára fordíttatik. A műkedvelők zenekarának tagjai: Binder István, Binder Ferencz, Geiduschek

J. L., Grünfeld Viktor, Dr. Haidegger Lajos, Jakabfalvy József, Knopf Anna, Kohn Hugó, Kürschner Ignác, Molnár Jakab, Nikel István, Novák J. C. Oppert István, Dr. Plechl Szilárd, Szmazenka E., Steyer István, Strus Szerafin, Weiss Zsigmond, Werner Ede.

*

A kis-zombori „Emilia kisedővő egyesület” saját óvodája javára 1892. évi január hó 12-én az ottani Ugrik-kávéház termeiben jótékonycélu és zártkörű táncmulatságot rendez zombori Rónay Czeccilia urnó elnöklete alatt. Belépti-díj: személyenkint 1 forint. A rendező bizottság felkéri a hölgyeket, hogy tetszés szerinti öltözetben, de minél többen „jelmezben” jelenjenek meg. Felülíratások köszönettel vétetnek és hirlapilag nyugtáztatnak.

*

Szilveszter-estély. Mint minden évben, úgy az idén is a „munkás képző- és társas egyesület” Szilveszter-estélyt rendez az Elmer-féle vendéglőben. A szép és nagy programból (melyet jövő számunkban közlünk) csak megemlítjük, hogy magyar és német dalok, magyar és német szavalatok (kettős és magánjelenetek) lesznek. Megemlítjük továbbá, hogy az egyesületnek sikerült Moretti urat megnyerni, ki kiválóan érdekes antispiritikus és humoros előadást fog tartani; végül felemlítjük azt is, hogy az estélyen hölgyek is közreműködnek.

*

„Hiller Album” címmel Hiller László ur, városunk egyik jónevű zeneszerzője február hóban díszesen kiállított zeneművet ad ki, mely három kerिंगót és egy mazurkát fog tartalmazni. A művecske teljes ára összesen 1 frt 75 kr. — Felhívjuk reá a zenekedvelők figyelmét!

*

Uj kiadásban jelent meg az annyira elterjedt és közkedveltségű Rosenzweig Vilmos „Kan-meier” Polka Française. Ára 75 kr. Kapható Táborosky Nándor nemzeti zenekereskedésében, Budapesten, Váci-utca 30-ik szám alatt.

*

Veszedelemes kocsis. Fejérváry miniszter veje, Gerliczy Ferencz báró, nagybirtokos, ki megyénkben Deszk-en lakik, a minap tolvajságért elcsapta a kocsisát. Erre a legény, valami Kis Pál, fenyegető levelet irt a bárónak, a melyben azt igéri neki, hogy a kzlait fölgyújtja, őt pedig lelövi. A báró följelentette a kocsist, kit épen akkor fogott el a csendőrség, mikor Szegeden egy boltban revolvert vásárolt.

*

Találtatott. Szerdán e hó 16-án d. e. fel 12 órakor a kis hidon egy magyar-kereszt egyleti 5 frtos sorsjegy, a melyet tulajdonosa, tulajdonjogának igazolása mellett, — Reiter Oszkár, helyettes városkapitány urnál átvehet.

*

Sok évi megfigyelés Emésztési gyengeségeknél és étvágyhiánynál, általában minden gyomorbetegségnél, a valódi „Moll-féle seidlitzporok” bizonyultak legsikeresebbeknek a többi szerek fölött mint gyomorerősítők és vértisztítók. Egy doboz ára 1 forint. Szétküldés naponta utánvétellel Moll A. gyógyszerész s. cs. és kir. udv. szállító által, Bécs, I., Tuchlauben 9. A vidéki gyógyszerészek határozottan Moll-féle készítmény kérendő az ő gyári jelvényével és aláírásával. 3

Felölös szerkesztő: Lauka Gusztáv.
Főmunkatárs: Kn. Kovács László.

Hirdetések.

Hirdetmény.

A nagybecskereki kir. törvényszék mint csődbíróságnak folyó évi december hó 16-án 14705. sz. a. kelt végzése alapján ezennel közhírré tétetik, hogy közadós Deutsch Mihály nagybecskereki kereskedő csődtömegéhez tartozó, a csődletár 4.—13. 664., 665., 821., 822. tételszámai alatt foglalt 161 frt 90 kr. becsértékű bolti állványok, felszerelvények és egy tűzmentes pénzszekrény, továbbá a csődletár 14., 663., 666., 820. tételszámai alatt felvett, összesen 3197 frt 2 kr. becsértékű rövid-, diszmu- és norinbergi áruk, ajánlati verseny útján együttesen egyszerre (en bloc) következő feltételek mellett eladtni rendeltettek:

1. Venni szándékozók tartoznak vételi ajánlataikat 340 frt bánatpénzzel ellátva legkésőbb 1892. évi január hó 2-én déli 12 óráig az ideiglenes csődválasztmány elnöke Schwarcz Mihály ügyvéd kezéhez írásban átadni.

2. A beérkező vételi ajánlatok 1892. évi január hó 2-án délutáni 3 órakor fognak alulírott tömeggondnok által a választmány és az érdekeltek jelenlétében felbontatni. A csődválasztmány fenntartja magának a jogot, az ajánlatok közül bármelyiket elfogadni, vagy valamennyi mellőzésével újabb ajánlati versenyt hirdetni, esetleg az eladás más módját választani.

3. A legtöbbet ígérő azon vevő, kinek vételi ajánlatát az ideiglenes csődválasztmány elfogadja, köteles az általa felajánlott vételárat — melybe a bánatpénz beutandó — azonnali készpénzben tömeggondnok és Schwarcz Mihály választmányi tag kezéhez befizetni, és egyéb megállapodás hiányában az árucikkeket és bolti felszerelvényeket az ajánlat elfogadásától számított három nap alatt az üzleti helyiségekből elvitetni.

4. A mennyiben a legtöbbet ígérő vevő az előző pontban foglalt feltételt pontosan nem teljesítene, bánatpénze a csődtömeg javára elvész, ezen felül pedig jogositva leend a csődtömeg a legtöbbet ígérő ezen vevő költségére és veszélyére az eladás alá bocsájtott árucikkeket és felszerelvényeket újabb ajánlati verseny útján eladni.

5. A csődtömeg az eladás alá kerülő áruk mennyisége, minősége és sulya tekintetében semminemű szavatosságot vagy felelősséget el nem vállal.

A csődletár valamint az áruraktár a tömeggondnok útján bármikor megtekinthető.

N.-Becskekerek, 1891 december 18-án.

Vécsey Béla.

(441—1.1) ügyvéd, mint csődtömeg-gondnok.

„Korona”-szálloda
Nagy-Becskekereken.

Elsőrangú szálloda a város központján. Szobák 1 frrtól feljebb. Kávéház és étterem.

Herczl S.,
szállodás.
(419-52.5)

765. sz. B. v. k. 1891. (442—1.1)

Árverési hirdetmény.

Közhírré tétetik, miszerint a tekintetes nagybecskereki kir. járásbíró-ságnak 1889. évi 8695. szám alatt kelt végzése folytán a m. kir. kincst. jogügyi igazgatóság részére, özv. Popovics Axentné jelenleg kumani, volt n.-becskereki lakosnál 411 frt 60 kr. tőke, ennek 1884. évi szeptember hó 4-ik napjától járó 6% kamatai 20 frt perköltség, 5 frt 95 kr. végrehajtás kérvényi, 9 frt 50 kr. végrehajtás fogamatossitási s netalán még felmerülő, megítelt s megítélendő költségek erejéig kielégítési végrehajtás útján 1889. évi november 12-én lefoglalt 336 frt becsült buorokból álló ingóknak Nadelkovics Pál lakásánál N.-Becskekereken bírói árverésen készpénz fizetése mellett leendő eladatása 1892. évi január 2-ik napjának délelőtti 10 órára tüzetett ki, az 1891. évi 10443. sz. a. k. végzés alapján.

Együttal felhivatnak mindazok, kik as elárverezendő ingóságok vételárából a végrehajtó követelését megelőző kielégítéshez jogot tartanak, de az, ha részükre a foglalás korábban eszközöltetett, a végrehajtási iratokból ki nem tűnik, úgy az esetben is, ha elsőbbségük bérleti vagy haszonbérleti viszonyon alapszik és ezen törvényes zálogjoguk a végrehajtási jegyzőkönyvben meg van ugyan említve, azonban a követelés összege ugyanott kitüntetve nincs — miszerint az 1881. évi LX. t. cz. 111. § ához képest elsőbbségüket az árverés megkezdéseig alólírt-hoz egy példányban írásban adják be, avagy szóval jelentsék be annál is inkább, minthogy későbbben bejelentett elsőbbségek végrehajtató kielégítését nem gátolván, igénylők a vételár főlöségére fognak utasíttatni.

N.-Becskekerek, 1891 december 8-án.

Kiss István, kir. bir. v. hajtó.

1394. sz. házk. 1891. (439—1.1)

Idézés.

Athanaczkov Kata ismeretlen tartózkodású házközösségi tag az 1885. é. XXIV. t. cz. végrehajtása tárgyában kiadott utasítása 18. § ához képest felhivatik, hogy az Athanaczkov-féle 14. számú házközösség megszüntetése és vagyonfelosztása ügyében Csenta községhezához 1892. évi február hó 3-ik napjának délelőtti 8 órájára ki-tűzött tárgyaláson vagy személyesen jelenjen meg, vagy pedig a részére Napholez Gyula községi jegyző csemtai lakos személyében kinevezett gondnokot czélszerű képviselőjére nézve kellen utasítsa, mert ellenkező esetben ezek elmulasztásának következményeit magának tulajdonítsa.

Antalfalva, 1891 december 1-én.

Grofsoreán János, hk. tb. főszolgabíró.

Egy a jegyzői teendőkből

teljes jártassággal bíró, 8 gymnasiumot végzett fiatal ember, szerény feltételek mellett azonnal alkalmazást keres.

Megkeresések „körjegyzőségnek” Szécsénfalván u. p. Istvánvölgy czimzendő.
(443—1.1)

5930. kig. sz.

(436—3.2)

Pályázati hirdetés.

Zsombolya községében üresedésbe jött segédjegyzői állás betöltésére pályázatot nyitok, s felhívom pályázni szándékozókat, hogy szabályszerűen felszerelt kérvényüket hozzám 1891. évi december hó 26. d. u. 5 órájáig benyujtsák.

A választás Zsombolya község-házánál 1891. évi december 28. d. e. 10 órákor fog megtartatni.

Ez állással o. ért. 500 frt évi fizetés van egybekötve.

Zsombolya, 1891. évi december 10.

Bielek Antal, főszolgabíró.

5688. sz. kig.

(433—3.2)

Pályázati hirdetés.

A megüresedett tóbai körjegyzői állásra, melyhez Tóba és Mollyfalva község tartozik, pályázatot nyitok.

Felhívom mindazokat, kik ezen állást elnyerni óhajtják, miszerint a törvény értelmében felszerelt kérvényüket alólírotthoz folyó hó 28-ának d. u. 5 órájáig benyujtsák.

Ezen állással következő fizetés van egybekötve és pedig Tóba község részéről:

- a) készpénz 440 frt,
- b) szabad lakás,
- c) házi kert.

Mollyfalva község részéről:

- a) készpénzben 160 frt,

valamint a magánmunkálatokért szabályrendeletileg megállapított díjak.

A választás folyó évi december hó 30-án fog Tóba község-házánál megtartatni.

Zsombolyán, 1891. évi december hó 9-én.

Bielek Antal, főszolgabíró.

7808. ki. 1891.

(432—3.2)

Pályázati hirdetés.

Szerb-Neuzina községben elhalálozás következtében üresedésben levő kör-
szülésznői állás betöltendő lévén, a választás jövő évi január hó 14 én d. e. 9 órákor Szerb-Neuzina község-házánál fog megtartatni. Ezen szülésznői körhöz Szerb-Neuzina község székhelylyel Szerb- és Horv.-Neuzina község tartozik. Javadalmazása következő: Szerb-Neuzina község részéről évi 60 frt és Horv.-Neuzina község részéről 30 frt, továbbá minden szülés körüli segélynyújtásért mindkét községben 1 frt.

Felhívom mindazokat, a kik ezen állást elnyerni óhajtják, hogy szülésznői oklevelükkel felszerelendő pályázati kérvényüket a választás napjáig a módosi járás főszolgabírói hivatalához nyujtsák be.

Módoson, 1891. évi december 4-én.

Lebánovich István, főszolgabíró.

Egy éltesebb kisasszony

ki hosszú éveken át mint kulcsárné alkalmazva volt, keres ugyane minőségben állást valamely uradalomnál, vagy mint társalkodóné egy idősebb urhölgy mellé.

Ajánlatok kéretnek e lap kiadóhivatalához.

(434—3.2)

! Pénz !
földre és házakra a legolcsóbb kamatok mellett
a legkisebb összegtől a legmagasabbig
közvetítettik.

A visszafizetés tetszés és lehetőség szerint történhetik.

Pontos és gyors keresztülvezetés felett mindenki meggyőződve lehet és szolgálom minden e szakmába vágó felvilágosítással bérmentve.

Együttal ajánlom magamat mindennemű állami és magánsorsjegyek, arany és ezüst pénzek, idegen bankjegyek méltányos bevásárlása és eladására, nemkülönbön mindennemű szelvények beváltására.

Igérvények minden húzásra. Részletlevelek valamennyi sorsjegyekről.

I. nagybecskereki váltó- és bizományi üzlet

Kadelsburger L.

(6—30.29)

RUMBOLD B.
czim- és czimer-festészeti, papírmásé művek,
zászló és díszítési cikkek gyára.
Alapítatott 1842.

Czim és czimerfestészeti tárgyak, családi
czimerek, kamarási táblák és család-
tájak összeállítása és műfestése,
plasztikus
papírpép-művek.

Választási zászlók és jelvények.

Mennyezet-
díszítmények (rosetták)
és díszítési tárgyak, kölesön
és eladási árban. (402—10.7)

Díszítések ünnepélyekhez.

Gyár: Iroda:
külső vaczi-út 1722. IV. muzeum-körút 13.
Telefon: 907. Telefon: 52—09.



könyv-, mű-, zenemű- és papirkereskedése

Nagybecskereken

ajánlja mindennemű

karácsonyi és ujévi ajándékok

nagy raktárát.

212. sz. tlkv. 1891. (438-1.1)

Arverési hirdetményi kivonat.

A nagybecskereki kir. törvényszék mint tlkönyvi hatóság közhírré teszi, hogy Deutsch Ignác n.-becskereki lakos végrehajthatónak, Gyulinacz Lyubomir aracsi lakos végrehajtást szenvedő elleni, 200 frt tőkekövetelés és jár. iránti végrehajtási ügyében az árverést a n.-becskereki kir. pénzügyigazgatóság kérelmére késedelmes fizető árverési vevő dr. Gyorgyevics Milos ügyvéd kárára és veszélyére az 1881. évi LX. t. cz. 185. §-a értelmében elrendelte.

Ennek folytán a nagybecskereki kir. törvényszék kerületében levő Tarras köz-égi 332. sz. tjkvben 475., 956., 1252, 1677 b. és 1678. hr. sz. 8 hold urb. föld 880 frt kikiáltási árban a tarrasi 397. sz. tjkvben 529/a., 789/a., 998/a., 1335 a., 1596/a. hr. sz. 4 hold 660 □ ölyni uró. föld fele része 205 frt kikiáltási árban az ugyanott 510/a/12 511/a/19., 520/a/33., 733/a/1, 1512/a/82, 1512/a/143., 1512/a/209., 1554/a/19. hr. sz. 3 hold 47 □-ölyni tartalék föld felerésze a kir. kincstár által bejelentett tulajdoni igény sérelme nélkül 123 frt kikiáltási árban, végre az ugyanott 1927/a. hr. sz. 320 □-ölyni szálló 44 frt kikiáltási árban 1892. évi február hó 10-én napjának d. e. 10 órakor Tarras község házában megtartandó nyilvános árverésen következő feltételek alatt fog eladás alá kerülni

1. Ha a megállapított kikiáltási áron felül ígéretet senki sem tenne, az árverésre kitűzött birtok szükség esetén a kikiáltási áron alul is el lesz adandó.

2. Árverezni kívánók tartoznak az ingatlan kikiáltási árak 10 %-a, vagyis 88 frt, 50 frt 20 kr., 12 frt 30 krt és 4 frt 40 krt kész pénzben, vagy az 1881. évi LX. cz. 42. §-ában jelzett árfolyammal számított s az 1881. évi november hó 1-én 3333. szám a. kelt m. kir. igazságügyminiszteri rendelet 8. §-ában jelölt óvadékképes értékpapirban a kiküldött kezéhez letenni vagy az 1881. évi LX. cz. 170. §-a értelmében a bánatpénznek a bíróságnál történt előleges elhelyezéséről kiállított elismervényt átszolgáltatni.

Az árverési feltételek többi pontjai a hivatali órák alatt ezen kir. tszék tlkvi irattárában s a Tarras községi előjárásánál megtekinthetők.

Kelt Nagybecskereken, a kir. tszék mint tlkvi hatóságnál 1891. évi szeptember 21-ik napján.

Jelen a nbecskereki kir. tszék tlkvi hatóságnál hozott határozat, az érdekelteknek kiadatik.

Kelt T.-Becsén, a kir. járásbírósg tlkvi hatóságnál 1891. évi november hó 11-ik napján. — J a k a b f y kir. járásbíró.

1105. sz. uj. 1891. (440-1.1)

Felhívás.

A nm. m. kir. honvédelmi ministerium 1889. évi 46014. IV. sz. körrendeletéből kifolyólag felhívom ezennel a Nbecskerek városa területén tartozkodó de idegen honilletőségű katonailag kiképzett népfelkelők, a kik 42-ik évüket még be nem töltötték, továbbá a ki nem képzetek közül, az orvosok, mérnökök, építészek, építőmesterek, állatorvosok, gyógykovácsok, kovácsok, lakatosok, puska-művesek, kőművesek, kővágók, ácsok, asztalosok, bográrok, kádárok, nyergesek, szijgyártók, cipészek, szabók, pékek, molnárok, könyvnyomdászok és betegápolók, hogy számuk feljegyzése illetve megállapítási végett folyó évi december hó 28 ig bezárólag a városi főjegyzői irodában okvetlenül jelentkezzenek.

Nbecskerek, 1891 december 12-én.

Krsztics Janos.
polgármester.

Csúz és kőszvény

csúzos fej- és fogszakgatások, ütési és ficzomodási, valamint fagy-daganatok ellen meglepő gyorsan és biztosan hat a

REPARATOR

nevi gyógyszer, melynek üvege 50 kr. vagy 1 frtért minden gyógyszerárban kapható. A Reparatorral a Rókus-kórházban 136 esetben tétet kísérlet, melyeknél 7 esetben javulás, 129 esetben teljes gyógyulás éretett el.

Verszegénység és sapkór ellen

gyenge gyermekek erősítésére kitünő hatású és pompás ízű szer a Tokaji china vas-bor. mely az orsz. egészségügyi tanács javaslatára belügymin. engedéllyel látatott el. Kis üveg ára 1 frt 60 kr., nagyé 3 frt.

Aréz- és kézbőrének tisztítására.

táplálására szolgál a Crème de Marguerite. Egy üveg ára 2 frt. Előkelő körökben igen elterjedt.

Üde, gyermekded.

tiszta arézbor nyerhető rövid időn az Acatia arézcrème segítségével. Üvege 1 frt.

ACATIA-SZAPPAN

kedves illata, kellemes habzása és rendkívüli tartósságánál fogva lett rövid időn kedvelté 1 drb 50 kr., 3 drb dobozban 1 frt 40 kr.

LA COURONNE

a legfelségesebb zsebkendőillat. Ára 1 üvegnek 1 frt 50 kr.

Ezek gyógyszerterem kiválóbb spec. alításai, melyek főváros- és országszerte a legjobb hírnevűek orvondenek s postán is küldetnek. (416-6.5)

KRIEGNER GYÖRGY

gyógyszertára a „Magyar Koronához”,
BUDAPEST, Kalvintér.



Körrejtély. Érdekes, nélkülözhetlen játék a hosszú téli estékre. A Körrejtély csak akkor valódi, ha a jelvényre, a Horgonyra el van látva

Ezer meg ezer szülő dícsérőleg elismerte a híres (410e-8.6)
Horgony - Köepítőszekrények

vagy nevelési értékét; jobb játék nem létezik gyermekek és felnőttek számára! Részletesen ezekről valamint a „Körrejtélyről” képes árjegyzékünkben találni, melyet minden szülőnek meg kellene rendelni, hogy teltő időben gyermekek számára igazán alkalmas karácsonyi ajándékot kiválaszthatnak és megrendelhetnek. Az árjegyzék ingyen és bementesen küldetnek szét. — Minden köepítőszekrény a „Horgony” jelvény nélkül közönséges és kiegészítésre nem alkalmas utánzások, ennélfogva mindig

Richter-féle Horgony köepítőszekrény

kérendő és csak ilyen fogadandó el. — Minden finom játékszerkereskedésben 35 krtól 5 frtig és feljebb kaphatók.

Richter F. Ad. és társa, első oszt. magy. csász. és kir. szabad. köepítőszekrénygyár.
Bécs, I. Niebelungengasse 4. Olten, Rotterdam, London, E. C., New-York 310 Broadway.

Tavaszi gyógyítás
Nyári gyógyítás
Őszi gyógyítás
Téli gyógyítás.

Legjobb bedörzsölő szer kőszvény csúz és minden meghűlési betegségek ellen.

MOLL SEIDLITZ POR

Gyors gyógyhatásu makkos gyomor- és altestbajok, gyomorgörcs, gyomorégés, nyálk. székrekedés, májbajok, vértolulás, aranyér és a legkülönfélébb női betegségeknek. — Egy eredeti doboz használati utasítással 1 frt. — Raktárak az ország minden nevezetesebb gyógyszerárában. MOLL A. gyógyszerész, cs. és kir. udvari szállító, Bécs, Stadt, Tuchlauben 9. — Szétküldés naponta utánvét mellett. Két doboznál kevesebb nem küldetik. (8-48.47)

Elismerés MOLL A. urnak Bécsben.
Ülő foglalkozásomnál az ön Moll-féle Seidlitzporai igen jó hatást gyakorolnak; ismerem ezt egyszer s mindenkorra és szívvelyes „Isten fizesse meg”-et mondok érte; ezek a gyomrot jóvá és főt könnyűvé teszik.
Tisztelettel Steinko P. J., lelkész Honnetschlagban.

MOLL FÉLE FRANCIA BORSZESZ ÉS SÓ

mindentmü testfájódmak és benulásnál; burogatás alakjában minden sérelem és sebnél, daganatok, gyuladásoknál. Belsőleg vízzel vegyítve hirtelen rosszullét, hányás, köhika és hasmenésnél. — Egy üveg ára használati utasítással 90 kr. — Raktárak az ország minden nevezetes gyógyszerár és anyagkereskedéseiben. — MOLL A. gyógyszerész, cs. és kir. udvari szállító, Bécs, Stadt, Tuchlauben 9. — Szétküldés naponta utánvéttel. — Két üvegnél kevesebb nem küldetik.
Elismerés MOLL A. gyógyszerész urnak Bécsben.
Kitünő Moll-féle francia borszesz és sója vidékemen nagyszerűen működik. Küldjön nekem 50 üveggel, mivel az emberiség segítségére készletet óhajtok tartani magamnál.
Mély tisztelettel Hornof, lelkész Micholupban.

Nagy-Becskereken kapható Kellner József, Kovács Sándor és Moczkovcsák Dezső gyógyszer. urnaknál.